Technické informace o administrativním nástroji
Nástroj pro vytváření a publikaci katalogu na webu je na bázi databáze. Je založen na databázi MySQL a PHP skriptech, které generují výstupy z databáze. 

Databáze běží na serveru Econnectu a je sdílená. To znamená, že při používání Kormidla či administrativního rozhraní nástroje se vždy volá jedna databáze na Econnectu. 

K databázi jsou zřízeny různé přístupy pomocí různých zaheslovaných účtů (např. pro každou spravující organizaci).

Správa dat probíhá přes internetové administrativní rozhraní nástroje. Pro správu je potřeba být on-line. 

Administrativní rozhraní je vestavěno do administrativního rozhraní redakčního systému Econnectu zvaného Toolkit. Toolkit je redakční systém, který umožňuje neziskovým organizacím snadné vystavování článků, tiskových zpráv a nyní již i odkazů na webu. Je v něm kladen důraz na spolupráci mezi organizacemi, takže články a i odkazy je možné sdílet mezi organizacemi.

Každá kategorie může být zobrazována paralelně na internetových stránkách spravující organizace (v příslušném designu) a zároveň jako součást celého Kormidla. 

Výstup=zobrazení katalogu může být na stránkách organizace naformátován libovolně. Nejčastěji se k tomu používají šablony. Econnect vytvoří standardní HTML šablony pro vzhled, které však bude možné přizpůsobit požadavkům příp. dodaným šablonám spravující organizace. 

(V tuto chvíli existují dva příklady výstupu – katalog Ekolink (www.ekolink.cz) a Katalog organizace MKC (www.mkc.cz/odkazy.shtml)

Možnosti zobrazení kategorie(í) na stránkách spravující organizace:

(Stránka s katalogem je vždy umístěna na serveru Econnectu. Design si organizace určuje vlastní.)

· Celý web organizace je umístěn na serveru Econnectu. (Nabízíme možnost celé stránky na Econnect přesunout při zachování vaší stávající domény.)

· Stránka s katalogem je umístěna na Econnectu, zbytek webu je umístěn jinde a na katalog vede odkaz. 

· Stránka s katalogem je umístěna na Econnectu a na stránkách organizace se zobrazuje přes rámy - framy.

